

**Абдушаев Алексей Алексеевич**  
к.э.н., доцент  
**Любимов Роман Викторович**  
к.э.н., доцент  
Новгородский государственный  
университет им. Ярослава Мудрого  
Российская Федерация,  
г. Великий Новгород

## **ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ – ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТА В МИРЕ БИЗНЕСА**

*The role of information in the modern world strenuously continues to grow. In turn, the level of financial statements of the organization, as well as its assessment mainly affect the current financial condition of the organization and its future prospects.*

С развитием рыночных отношений в российском обществе появилась потребность в сопоставимости учётных данных, получаемых от организаций в различных странах. Поэтому основной проблемой унификации финансовой отчётности является её наибольшее приближение к международным учётным стандартам, что позволит составлять такую финансовую отчётность, которая удовлетворила бы потребность различных категорий пользователей в современной информации.

Как известно, эффективность мировых рынков капитала зависит от общественного доверия, которое достигается благодаря доступной, полной и надёжной информации. Одним из наиболее актуальных вопросов для потенциальных инвесторов является прозрачная информация, раскрытая в бухгалтерской отчётности организаций. Поэтому заключительной стадией бухгалтерской работы является составление бухгалтерской отчётности на определённую дату, которая предоставляет внутренним и внешним пользователям информацию о реализованной продукции, работах и услугах, затратах на их производство, об имущественном и финансовом положении организации и результатах её хозяйственной деятельности.

Цели исследования финансовой отчётности организации для различных участников рыночных отношений достаточно разнообразны. Так, например, потенциальных инвесторов интересует информация о возможности дальнейшего развития организации и её финансовой устойчивости; акционеры изучают рыночную цену акции, размеры и порядок выплаты дивидендов; для деловых партнёров важна информация о возможности организации своевременно погашать свои долги; для контролирующих органов отчётная информация является источником статистических данных.

Бухгалтерская отчётность является необходимым элементом для эффективного функционирования организации, внутренние пользователи которой заинтересованы в информации, способствующей принятию качественных управленческих решений, а также служит исходной базой для последующего планирования. Из этого следует, что важнейшей функцией бухгалтерской отчётности является управленческая функция. Информационная функция бухгалтерской отчётности обеспечивает руководителям представление о месте своего предприятия среди других аналогичных предприятий, эффективности использования ресурсов, правильности выбранного пути развития, а также для планирования и прогнозирования, что в конечном счёте позволяет своевременно реагировать и принимать правильные решения в связи с изменениями на рынке в различных вопросах по управлению предприятием [1].

Как известно, финансовое положение предприятия определяется состоянием её активов, обязательств и капитала. Содержащаяся в бухгалтерской отчётности информация предназначена для внешних пользователей отчётности и определяет их выбор партнёров в бизнесе.

Информация, предоставляемая в бухгалтерской отчётности организации, является полезной для пользователей при соблюдении следующих условий:

- 1) каждый участник компании получает возможность осуществлять контроль добросовестности и разумности действий исполнительного органа;
- 2) система данных финансовой отчётности позволяет осуществлять контроль за финансовым и имущественным положением, финансовыми результатами и их динамикой;
- 3) данные финансовой отчётности являются информационной базой при принятии рациональных управленческих решений на будущее [2].

Исходя из вышесказанного, информационная функция бухгалтерского учёта и отчётности играет значимую роль в экономике, в частности она обеспечивает эффективную конкуренцию на рынке капитала. Основное достоинство рыночной экономики состоит в рациональном использовании ограниченных ресурсов для наиболее полного удовлетворения неограниченных потребностей общества. Совершенная информированность участников рыночных взаимоотношений является основным рычагом для действия данного механизма. При нарушении данного условия рыночный механизм не в состоянии работать эффективно на благо общества. Бухгалтерский учёт выступает основным инструментом передачи информации о хозяйственной деятельности субъектов рынка и позволяет приблизиться к условиям «совершенной конкуренции».

Следовательно, важнейшим инструментом построения рыночной экономики становится финансовая отчетность предприятий. Именно отчётность выступает в качестве механизма, благодаря которому инвестиции из одной отрасли перенаправляются в другую, так как любое инвестиционное решение основывается на информационно богатой бухгалтерской отчётности. Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод о том, что с развитием рыночных отношений бухгалтерская отчётность становится информационной картой в мире бизнеса.

Список использованных источников:

1. Положение по бухгалтерскому учёту «Бухгалтерская отчётность организации» (ПБУ 4/99). Утв. Приказом МФ РФ от 6 июля 1999 г. №43н.
2. Федеральный закон РФ «О бухгалтерском учёте» от 06.12.2011 г. №402-ФЗ.